

甘肃上半年外贸进出口总值同比增长24.6%——

# 保稳提质开拓发展新空间

本报记者 陈发明

今年以来,面对复杂严峻的国内外形势,甘肃省因地制宜、因企施策,着力保市场主体、保跨境物流畅通、保产业链供应链稳定,促进外贸保稳提质。

据兰州海关统计,今年1月份至6月份,甘肃省外贸进出口总值325.8亿元,同比增长24.6%,增速排名居全国第8位。其中,出口总值61.6亿元,同比增长49.4%;进口总值264.2亿元,同比增长20%。

## 优化结构提速度

“今年4月份,受国内疫情影响,甘肃省外贸进出口短暂出现负增长。”兰州海关综合业务二处处长张彤分析认为,5月份和6月份,随着国内疫情防控形势总体向好,各项稳增长政策效应逐渐显现,甘肃外贸连续2个月分别实现89.8%、47.6%的高速增长,实现二季度增速稳定上扬,进而推动上半年外贸进出口实现强劲增长。

外贸稳中向好的同时,甘肃省外贸结构持续优化,“质”的提升进一步凸显。今年上半年,甘肃省机电产品出口值28.9亿元,同比增长24.9%。其中,电子元件(包括集成电路)出口14亿元,增长12.2%;电工器材出口6亿元,增长17.2%。

天水华天科技股份有限公司是国内封装测试行业名列前茅的企业,受国际市场需求影响,该公司产品一度出口受阻。“兰州海关精准施策,收集整理并指导我们应对主要贸易国家技术性贸易措施及准入要求,支持企业产品扩大出口。”天水华天科技股份有限公司进出口业务主管王晓伟说,海关部门还优化出口环节流程,通过信息共享、协调联动,让公司产品从车间到关口无缝衔接。

今年前6个月,甘肃省对主要贸易伙伴哈萨克斯坦、东盟、刚果(金)、欧盟等进出口值分别同比增长56%、86.8%、117.4%和24.4%;对“一带一路”沿线国家进出口值同比增长25.2%;对RCEP成员国进出口值同比增长40%。

## 因企施策有温度

7月18日,来自哈萨克斯坦的进口亚麻



甘肃首趟中老铁路国际货运列车在敦煌市铁路西货站综合货场等待发车(4月21日摄)。新华社记者 杜哲宇摄

籽国际货运班列驶进兰州新区中川北站。兰州新区商投集团路港公司在做好口岸常态化疫情防控基础上,对到达班列货物开展消杀,确保园区和口岸运营正常。

甘肃是连接欧亚大陆桥的重要通道和沟通西南、西北的交通枢纽,也是我国向西开放的重要门户。今年上半年,中川北站物流园到发国际货运班列共计119列,同比增长82.28%。

“为保证国际班列开行,我们接到企业运输申请后,因企施策精准制定运输方案。”中国铁路兰州局集团有限公司兰州货运中心市场开发部部长姜春雨说,在铁路系统内部,运输、调度等部门通力协作,实时了解客户货物的报关、装车、集结情况,畅通货物出口渠道。同时,铁路部门主动联系海关监管等部门,实现在货场内完成报关、查验、检疫等相关手续,为出境货物运输做足准备。

加快出口退税办理进度,是稳外贸的一项重要举措。今年以来,甘肃省税务局打通12366、电子税务局、办税服务厅、税务分局“四位一体”服务渠道,优化出口退税服务,及时缓解企业资金压力。上半年,

甘肃省办理出口退(免)税3.1亿元,同比增长24%。

甘肃银河食品集团有限公司是一家以生产“三豆”系列食品、真空冻干系列蔬菜等为主的食品加工企业,产品销售覆盖全国各地及美国、欧洲和东南亚等地。受疫情影响,供货不稳定、收款延迟、物流不畅,企业面临订单流失和成本上涨压力。张掖市税务部门获悉情况后,主动对接企业财务人员,开展“非接触式”和“容缺办理”服务。“上半年,我们通过绿色通道办理出口退税累计7万元。”甘肃银河食品集团有限公司财务负责人阙福林说,“退税款一周内就到账了,这速度让我们感受到了政策温度,更坚定了我们开拓国际市场的信心。”

## 助力产业增广度

7月21日,陇南市富民产业发展有限公司生产的茶叶经兰州海关所属天水海关监管放行,顺利出口韩国,这是甘肃省茶叶首次走出国门。该公司外贸负责人高培研说,这批茶叶顺利出口后,企业将进一步扩点增



量,让陇南茶叶飘香世界。

甘肃省特色农产品资源优势突出。为支持优势更优、特色做特,兰州海关一企一策,向企业讲解出口通关流程、国外技术性贸易措施和准入要求等,完善“从原料到产品”的全链条质量管理体系,持续优化通关流程,提高通关效率。据了解,今年以来,甘肃香菇菌棒、冷冻薯条、腐竹、豆铃卷、茼蒿籽等特色农产品实现首次出口。

在兰州新区综合保税区,进境粮食和进境木材加工企业生产线繁忙有序。兰州新区海翔生物科技有限公司相关负责人张清平说,兰州海关帮企业广泛收集国外货源信息,拓宽进口渠道,保障了饲料生产经营。

一系列助企纾困措施有效落地,为甘肃省特色产业加快发展注入“催化剂”。今年上半年,甘肃省加工贸易进出口90.9亿元,同比增长55.6%;农产品出口值12亿元,同比增长38.8%;劳动密集型产品出口值1.7亿元,同比增长57.8%。

## 各地新亮点

## 地方观察

近日出台的《黑龙江省产业振兴行动计划(2022—2026年)》提出,要高质量构建起“4567”现代产业体系,打造100条以上重点产业链,形成一批具有核心竞争力的优势产业集群。力争到2026年,全省地区生产总值迈上2万亿元新台阶,形成质量引领、多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。黑龙江吹响产业振兴的号角,也将为东北振兴注入新动力。

当前,东北振兴面临不少挑战,突破口仍是产业振兴。对于以工业“起家”的东北地区,工业兴则区域兴。黑龙江是我国重要的老工业基地之一。2021年,黑龙江第二产业增加值为3975.3亿元,占地区生产总值比重26.7%,多年低于30%。为此,黑龙江此次提出到2026年,三次产业结构实现优化升级,二产占地区生产总值比重达到三分之一以上。

东北地区具有装备制造传统优势,要坚持数字赋能、设计赋能、创新赋能,改造升级传统产业,兴产延链、聚链成群,加快产业链协同创新,重塑优势、重振雄风。同时,要着力发展战略性新兴产业,加快新旧动能转换,加强关键核心技术突破,提高产品附加值和产业链竞争力,构建多点支撑产业发展格局,打造振兴发展新引擎。

东北地区作为保障全国粮食安全的“压舱石”,农业也是其优势所在。东北地区拥有肥沃的黑土地、良好的生态,具有其他区域无可比拟的天然优势。但由于农村产业基础设施仍然薄弱,农产品精深加工能力相对偏弱,农业产业链条较短,农产品附加值低,尚未构建起现代化大农业产业格局。

加速东北振兴,要加快推进农业产业化进程,下大力气做好“农头工尾”“粮头食尾”文章,实现一二三产融合发展。大力发展中央厨房加工及现代物流配送体系建设,把原料基地供应优势转化为加工生产优势,提升东北地区农业整体经济效益。加强“企业+农户”利益联结机制建立,推进小农户和现代农业的有机衔接,实现农业增效、农民增收、乡村振兴。

加速东北振兴,要抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,把握数字经济发展趋势和规律,打造数字经济新“蓝海”。当前,各地把发展数字经济摆在重要位置,纷纷出台数字经济发展规划。比如,《黑龙江省“十四五”数字经济发展规划》提出,到2025年,数字经济发展取得多点突破,数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到10%。在数字经济快速发展上,东北地区和全国其他地区一样处于起步阶段,需要持续发力、久久为功,实现赶超发展。在工业互联网、数字农业等方面,东北地区都拥有广泛的应用场景,要大力推动“数字+”,实现振兴发展。

本版编辑 张虎 美编 高妍

# 河北廊坊加快打造全国现代商贸物流重要基地

当前,我国商贸物流产业迎来快速发展、大发展、跨越式发展的重大机遇期。地处京津雄黄金三角腹地、具有天然发展优势的廊坊市,深入贯彻落实河北省关于在京津冀协同发展上走在前列的要求,充分发挥交通区位优势、产业集聚基础,把大力发展现代商贸物流作为育产业增动能的主攻方向,开启经济社会高质量发展的新篇章。

廊坊市聚焦行业整体发展、重点项目建设、增强廊坊商贸物流新功能、承接北京商贸物流功能疏解、凝聚发展商贸物流产业共识等五方面21项重点任务,大力发展壮大现代商贸物流产业,打造全国现代商贸物流重要基地,加快构建背靠京津、辐射全国甚至全球的现代化商贸物流体系。

## 承接北京商贸物流功能疏解,打好协同发展“组合拳”

从首都环线高速固安县东湾出口北行500米,是省重点建设项目永定城·京津冀(固安)国际商贸城。立足于京津冀协同发展,有序承接北京非首都功能转移疏解,目前已精准承接北京服装产业3000多家商户入驻。

“商贸城一期建筑面积104万平方米,投资68亿元,将打造集商贸、物流、电商、展示、办公等于一体的智慧商贸物流平台。”项目负责人介绍,在物流方面,城市配送中心已入驻物流及快递企业56家,经营直达线路200多条,中转线路500余条,可实现“一点发全国”全覆盖,满足商户们收发货的经营需求。

近年来,为加快发展现代商贸物流产业,更好服务协同发展大局,廊坊将现代商贸物流产业列为全市主导支柱产业,启动了物流枢纽建设、电子商务培育、新型业态拓展、智慧快递示范、区域协同发展、产业

布局优化六大工程。计划用3年时间,建成以航空铁路公路运输为支撑,集保税仓储、物流集散、加工贸易、口岸服务于一体的京津冀区域性物流枢纽城市。

聚焦承接北京商贸物流功能疏解,廊坊市依托战略性物流基地项目,探索各类开放政策的创新集成,尽快完善铁路运输功能,提升综合承载能力;积极对接北京有关部门,加强沟通联系,寻求共建商贸物流合作项目,在功能协同上实现突破;提升对首都重要生产生活物资的保障供应能力,依托有条件的商贸物流基地,规划建设一批城郊大仓基地,满足应急情况下及时就近调运物资需求,保障消费品供应。

预计到2022年底,廊坊商贸物流业增加值达到500亿元,电子商务零售额达到600亿元,快递年业务量达到4亿件,快递业务年收入达到50亿元以上。

## 坚持以重大项目为龙头,壮大现代商贸物流产业

在三河市齐庄镇,占地217.75亩、总建筑面积24.1万平方米的省重点项目——星谊银河二号供应链基地项目建设正快马加鞭,施工现场一片忙碌景象。项目计划于2023年7月交付使用。

“目前,四栋物流仓库中的三栋已全部完成承和和基础工程,其中一栋钢结构施工已进场,项目单体倒班楼工程正在进行地梁浇筑。”星谊银河二号供应链基地项目负责人介绍,项目将建设以汽车零部件、高端医疗器械等产业供应链企业为主的供应链产业基地。投入运营后,预计年营业收入13亿元,吸纳就业600人。

在廊坊,一大批像星谊银河二号供应链基地这样的新型商贸物流项目

正在加快建设。壮大现代商贸物流产业,廊坊市坚持以重大项目为龙头引领,力促产业提档升级,先后引进了投资24亿元的京东亚洲一号及跨境电商,投资60亿元的阿里巴巴菜鸟等国内商贸物流龙头企业纷纷落户。

2022年,廊坊市聚焦重点项目建设,对全市商贸物流资源情况进行摸底,对优质项目抓紧纳入省、市、县国土空间规划,申报国家、省重点项目,并支持战略性物流基地项目主体建设商贸物流数字化综合服务平台。

航空物流是廊坊临空经济区重点发展的三个支撑产业之一。廊坊临空航空物流服务基地项目总占地面积11万平方米,建成后将成为涵盖高低温仓储、物流分拨及配送、冷链加工和数字智慧信息处理等功能的综合冷链物流航母服务平台,助力临空经济区打造全业态大宗进出口冷链物流一站式服务平台。

临空经济区将建设全球物流超级转运中心,发挥北京大兴国际机场航空枢纽作用,引进国际领先的专业航空物流龙头企业,形成有竞争力、辐射全国的物流服务体系,形成链接世界主要市场的物流通道。

## 创新商业模式转换新路径,促进传统产业走好“数字化”转型新路

新形势、新常态、新局面下,传统商贸物流产业模式已不再适应当前社会的发展需求,必须创新商业模式、转换新路径才能跑出“加速度”。利用数字技术带动传统行业,尤其是商贸物流行业的改造升级,香河县走在了前列。

香河县素有“中国家具之都”的美誉,是中国北方著名的家居产品集

散地。历经24年的发展,香河家具城由小到大、由弱到强,目前展厅已达32座,总面积达到300万平方米,成为享誉东北亚、全国第二的家具批发市场。

近年来,香河县家具城发展中心紧抓数字化转型,在商场内设置智能管理系统,体验式场景营销,包括大屏幕放映、VR展示等多种形式,助力家具产业发展。同时,创新宣传模式,充分利用当前新媒体宣传手段,鼓励引导商户运用自媒体进行宣传推广。

面对疫情冲击,香河县家具城积极推动与第三方合作建设家具城电商直播基地,引进北京、杭州的专业电商团队,在抖音、快手、天猫等电商平台进行销售。目前,170户商家开

线上运营,线上推出3400余件产品。家具的销路离不开物流的支持,随着香河家具城的发展,香河家具物流基地随之壮大。目前,香河家具城有346家物流企业,116条通往全国各地的线路。

商贸物流作为连接生产和消费的桥梁和纽带,在廊坊市整个经济发展中发挥了重要作用,带动了全市产业结构调整、经济社会转型发展。

2022年,廊坊市将依托发展现代商贸物流产业扩大经济开放度,汇聚先进理念、人才、模式、资源要素,不断延伸保税加工、物流金融等商贸物流产业链条,吸引聚集高端装备制造、新材料、生命科学与生物医药、新一代信息技术等新兴产业,加快廊

坊市产业转型升级步伐,勇当河北建设全国现代商贸物流重要基地排头兵。打造京津冀对外开放的新高地、协同发展的先行区、支撑国家自贸试验区战略的制高点,开启廊坊市经济社会高质量发展的新篇章。(数据来源:中共廊坊市委宣传部)



位于河北省香河县的韵达华北转运中心一派忙碌景象



河北省固安县大清河园京津冀(固安)国际商贸城全貌



北京大兴国际机场综合保税区

廊坊市产业转型升级步伐,勇当河北建设全国现代商贸物流重要基地排头兵。打造京津冀对外开放的新高地、协同发展的先行区、支撑国家自贸试验区战略的制高点,开启廊坊市经济社会高质量发展的新篇章。(数据来源:中共廊坊市委宣传部)

·广告